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Na obálce je kostel Wang, který byl převezen  
z Norska do polského městečka Karpacz. Dnes 
slouží především místní evangelicko-augsburské 
farnosti. (více v článku na str. 8 – 9)
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ZE ŽIVOTA CÍRKVE

V centru menšího města se měl otevřít 
nový komunitní prostor a radnice po-
zvala též zástupce místních církví, aby 
se domluvili na společném programu. 
V jedné místnosti se tak potkali kato-
lický farář, evangelická farářka, pravo-
slavný kněz a imám z nedaleké mešity. 
Atmosféra byla opatrná, každý si sedl 
ke „svým“ a  s  nedůvěrou sledoval 
ostatní. 
Napětí prolomila drobnost. Imám, 
který přišel o  něco dřív, rozložil na 
stole termosku a malé skleničky. „U nás 
se říká, že bez čaje se nedá mluvit 
o  vážných věcech,“ poznamenal 
s úsměvem. A po chvíli už si všichni na-
lévali tradiční arabský Tuareg. Rozho-
vor se rozproudil, lidé si začali 

naslouchat. U  třetí skle-
ničky přišla řeč na 

víru. A  to formou 
zcela konkrétních 
osobních zkuše-
ností: jak se pra-
cuje s  mladými, 

jak těžké je mluvit 
o Bohu v ateistickém 

prostředí, jak bolí, když 
je víra automaticky spojována s extre-
mismem. Ukázalo se, že starosti jsou si 
překvapivě podobné, i když modlitby 
znějí jinak. 
Tahle historka není o tom, že by rozdíly 
zmizely. Kdepak. Katolík zůstal katolí-
kem, imám imámem. Změnilo se to, že 
přestali být představiteli „těch dru-
hých“ a stali se konkrétními lidmi se 
jmény, hlasem a příběhem. 
Svět, v němž spolu žijí křesťané, mus-
limové, židé, buddhisté i lidé bez vy-
znání, nepotřebuje „soutěž“ o to, na čí 
straně je pravda. Potřebuje spolupráci 
při řešení konkrétních problémů: chu-
doby, migrace, klimatické krize... 
Právě tady dialog přestane být ab-
straktní debatou. Když se různé nábo-
ženské komunity setkají nad pomocí 
potřebným, mizí karikatury a  před-
sudky překvapivě rychle...  

Klára Matoušová

Kostel ve Zlíně a jeho příběh
Když v létě 1936 slunce svítilo nad sva-
hem mezi Štefánikovou a dnešní Slo-
venskou ulicí, parta dělníků začala 
s výkopovými pracemi pro kostel, jaký 
obyvatelé Zlína dosud neviděli. Nebyla 
to honosná stavba s věžemi a zdobe-
nými portály, ale moderní funkcionalis-
tický dům – prostý, účelný, se štíhlou 
zvonicí zakončenou kalichem. Stavba 
začala 17. července 1936 a do konce 
roku se náklady vyšplhaly přes 400 000 
korun. Téměř polovinu pozemku na 
stavbu darovala firma Baťa, zbytek za-
platil místní evangelický sbor.  
Kostel byl slavnostně otevřen na Veli-
konoční pondělí 29. března 1937. Ko-
řeny evangelické tradice zde přitom 
sahají do roku 1922, kdy se ve Zlíně ko-
nala první setkání. Ta další pak probí-
hala provizorně, různě po městě – v mod- 
litebnách, skladech i v internátech Ba-
ťovy firmy. Nyní vznikl konečně pro-
stor, odpovídající rytmu moderního 

města. Stejně jako Zlín sám měl  
– v duchu Baťovy vize – sloužit přede-
vším lidem. 
 
Propojení praktické funkce  
s estetikou  
Kostel od architekta Vladimíra Karfíka 
neoplývá výzdobou – spíše estetickou 
jednoduchostí a pevností, která ladí 
s urbanismem Zlína 30. let. Vertikální 
pásy oken propouštějí dost světla do 
hlavní lodi, prostor je navržen tak, aby 
každý měl dobrý výhled na kazatelnu 
a centrální reliéf kalicha, symbol české 
reformace. 
Interiér se postupem let vyvíjel: pů-
vodně tu bylo pouze malé harmonium, 
později byly instalovány varhany, které 
doprovázejí bohoslužby i koncerty. 
Stěny interiéru zdobí texty a umělecké 
prvky, které spojují biblické motivy 
s výtvarným dílem 20. století. Vstupní 
vestibul byl při 70. výročí otevření kos-
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Ekumena  
nejsou hezké fráze  
pro výroční zprávy
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Vzpomínat na Naďu znamená  
vzpomínat na farářku, která milovala svou církev

Vážení čtenáři, je neuvěřitelné, že sestře Naděždě Kotkové bylo téměř sto let.  
Moje první setkání s ní je spojeno s náboženskou obcí Kdyně. Začínala zde svou duchovenskou službu, zde se vdala a jako Kučerová 
se přestěhovala do Prahy na Hanspaulku. V Praze prošla několika náboženskými obcemi, vychovala tři děti a v posledních letech 
se starala o svoji maminku. Všude, kde působila, se snažila pracovat s dětmi a mládeží. Ráda v rámci církve i cestovala, zejména 
do Německa. Vzpomínat na Naďu znamená vzpomínat na farářku, která milovala svou církev a skrze ni i Boha. 
A byť není již mezi námi, platí o ní i nám její odkaz: „Radujme se v Pánu, opět pravím radujme...! Radujme se, že jsme se s ní směli 
setkat v církvi i kdekoli jinde. Vzpomíná Jaroslava Švábová

Naděžda Kotková, rozená Balnohová, 
provdaná Kučerová, patřila k první ge-
neraci žen – kněží v naší církvi.  
Narodila se 11. března 1929 a zemřela 
25. listopadu 2025 ve věku 96 let. Na 
duchovní CČS byla vysvěcena roku 
1952 a během své služby působila 
v řadě náboženských obcí, mimo jiné 
v Husinci, Prachaticích, Kdyni a v ně-
kolika pražských sborech (Břevnov, 
Michle, Žižkov, Kobylisy). Její půso-
bení bylo charakteristické častým stří-
dáním míst, což odpovídá praxi tehdejší 
církve i tlaku státní správy. Vedle své 

oficiální duchovenské služby byla vy-
stavena také perzekuci ze strany komu-
nistického režimu a pohybovala se 
v prostředí neoficiálních církevních 
a disidentských struktur. Ni-
kdy neusilovala o formální 
autoritu, nýbrž o důvěru, klid 
a stabilitu v komunitě. Tento 
rys její osobnosti dokládá 
vzpomínka slovenského bi-
skupa Jana Hradila, který s ní 
spolupracoval na počátku své 
duchovenské dráhy, když u ní 
ještě jako student vykonával 

duchovenskou praxi. Vzpomíná na její 
modlitební večery, ale i na to, jak jí v té 
době zrekonstruoval kostel. Bratr Hra-
dil ji vnímal dle svých slov i jako „ta-

kovou maminku“, která se ho 
zastala, když mu byl odebrán 
státní souhlas.  
Významná byla rovněž její 
ekumenická orientace. Podle 
Hradilovy vzpomínky byla 
v kontaktu s luterským pro-
středím v Německu a opako-
vaně tam společně cestovali.  

Ondřej Syrový

tela v roce 2007 přebudován na galerii, 
kde jsou vystavována místní i regi-
onální výtvarná díla a pořádány kon-
certy. 
 
Ekumena zde nemá podobu  
formálních prohlášení 
V roce 2016 byl na zvonici konečně in-
stalován první zvon, který dnes zve 
obyvatele města k účasti na programu 
sboru a bohoslužbách. A to se týká 
i naší Církve československé husitské, 
která uvítala pohostinnost a přátelské 

prostředí místních evangelíků a využila 
prostor k pravidelným bohoslužbám 
i dalším aktivitám. 
Součástí života sboru jsou i biblické 
hodiny – a jak zmínil při novoroční 
ekumenické bohoslužbě náš farář bratr 
Zdeněk Kovalčík, který je v čele zlín-
ské náboženské obce CČSH, bohaté 
jsou ve Zlíně i sociální aktivity osmi 
místních křesťanských církví, napří-
klad působení nemocničního kaplana 
v krajské nemocnici, pobožnosti v do-
movech důchodců – jednou za měsíc 

s komponovaným po-
řadem Povídání se zpí-
váním, pomoc potřeb- 
ným darem do potravi-
nové sbírky, dary v rám-
ci projektu Krabice od 
bot. V loňském roce se 
mnozí věřící podíleli 
v klášterní budově Re-
gina na výuce češtiny 
pro Ukrajince. Tato se-
tkání byla nazvána 
„Hezky česky“.  
„Jsme tady, víme o so-
bě, jsme spolu jako 
přátelé, bratři. Slou-
žíme dle svěřených darů 
a vyjadřujeme vděč- 

nost, že ač patříme k různým tradicím, 
utváříme jednotu skrze Krista...“ (Z. Ko-
valčík) Zkrátka ekumenická zkušenost 
zde není teoretická, ale konkrétní a vi-
ditelná. 
 
Obraz horské túry a společné cesty 
rezonuje s každodenní praxí kostela 
Jak právě zaznělo, zlínský kostel byl 
letos vybrán pro tradiční lednovou eku-
menickou bohoslužbu vysílanou veřej-
noprávní televizí a do tohoto kontextu 
dokonale zapadlo i před samotným pře-
nosem odvysílané novoroční slovo 
Pavla Pokorného, předsedy Ekume-
nické rady církví v ČR. Bylo pozváním 
k zamyšlení nad tím, co přinese nový 
rok. Pavel Pokorný nadcházející čas mj. 
přirovnal k náročné horské túře: horští 
vůdci sice tvrdí, že se vítr utiší a slunce 
vysvitne, ale nikdo neví, kdy přesně. Je 
na ně spoleh?  
Účastníci túry se v každém případě 
mohou podporovat a podpírat, hledat 
společně směr a sdílet zkušenosti – což 
rezonuje s praxí, kterou kostel denně 
nabízí: možnost zastavit se, načerpat 
sílu a podporu od komunity a pokračo-
vat dál s vědomím, že nejste na své 
cestě sami.  

Klára Matoušová
Graficky upraveno 
dle fotografie Václava Kovalčíka
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Dnešní text z Matoušova evangelia může možná vypadat trochu ne-
sourodě. Ve znění ekumenického překladu je v podstatě složen ze 
tří částí, uvedeny jsou pod názvy Počátek Ježíšovy činnosti, Povo-
lání učedníků a ještě první věta z toho, co je nadepsané jako Zástupy 
kolem Ježíše. O každé z těch částí by bylo možné hovořit zvlášť, 
každá má své důležité poselství. Ale přece jen tam můžeme nalézt 
společnou osu. Je to skutečně o počátcích Ježíšovy činnosti, text na-
lezneme hned po Pokušení na poušti. Takže se vše důležité teprve 
začíná odvíjet. Ale začíná se v první řadě to, co je pro Ježíše a celé 
jeho poselství nesmírně důležité: začíná se vytvářet společenství.  
Centrem je povolání prvních učedníků, nejprve Šimona, zvaného 
Petr, a jeho bratra Ondřeje, následně bratrů Jakuba a Jana Zebede-
ových. Již zde je svým způsobem vyjádřeno to, co se dočteme v zá-
věru sedmé kapitoly, kde je psáno, že „zástupy žasly, neboť je učil 
jako ten, kdo má moc“. Z Ježíše vyzařuje nesmírná autorita.  
Židovští učitelé a rabíni si totiž sami nevybírali své žáky, spíše tomu 
bylo naopak – žák si vyhledával učitele. Tentokrát je to s těmi učed-
níky naopak: „Pojďte za mnou a učiním z vás rybáře lidí,“ takto 
jsou povoláni Petr s Ondřejem, s bratry Zebedeovými je to podobné, 
také oni ihned opustili loď, dokonce i svého otce, a šli za Ježíšem. 
„Učiním z vás rybáře lidí.“ Tohle může znít podivně, nad tím lze 
cítit jisté rozpaky.  Lukáš to má ještě ostřejší: „Od této chvíle budeš 
lovit lidi.“ (L 5,10) Rybáři lidí... Ba dokonce lovci lidí. Přiznávám, 
že z této metafory jsem poněkud nešťastný. Kolikrát jen byla v his-
torii církve zneužita. Jako kdyby už v těch slovech bylo násilí, kte-
rého se církev tak často dopouštěla. Přitom ale evangelium je přece 
o něčem zcela jiném: o svobodě. Ti lidé jsou pozváni, aby, chtějí-li 
sami, šli s Ježíšem. Aby s ním stolovali, sdíleli společenství.  
Ježíš nikdy nerozlišoval. Neurčoval, kdo je „hoden“ s ním jít, a kdo 
ne. „Hle, milovník hodů a pitek, přítel celníků a hříšníků,“ píše se 
v Matoušovi. Kraličtí to mají ještě syrovější: „Aj, člověk žráč a pijan 
vína, přítel publikánů a hříšníků.“ (Mt 11,19) Dokonce i ty nevěstky 
jsou pro Boží království přednější než ti úzkoprsí velekněží 
a starší lidu. (Mt 21,31) Zkrátka Ježíš do svého společenství 
zval všechny lidi bez rozdílu. Měl jednu jedinou podmínku: láska.  

No... Podmínku... To zní opět skoro jako příkaz. Podmínka...  
Ježíš nikomu nic neukládá, nedává žádné příkazy, neklade si pod-
mínky. Je stejně svobodný jako jeho Otec a stejnou míru svobody 
svěřuje také svým následovníkům. Jestliže v jeho společenství platí 
nějaký zákon, tak je to opravdu pouze zákon lásky.  
Tu svoji činnost Ježíš zahajuje podobně, jako to dělal Jan Křtitel: 
„Čiňte pokání.“ Dává člověku možnost nahlédnout do vlastního 
nitra. Sebevědomí? Pocit zásluh a výjimečnosti? Jak jsme na tom 
jeden každý z nás? A nebylo by tohle všechno břemenem, kdyby-
chom chtěli být součástí Ježíšova společenství?  
Pak tam dál, v závěru, čteme o tom, že Ježíš učil, kázal a uzdravoval. 
Ano, Ježíš opravdu uzdravuje. Ale řekněme, že jinak, než si někteří 
představují. Ježíšovo uzdravování se děje uvnitř. Člověk je uzdraven 
od svých postojů, předsudků, názorů, soudů. Stává se svobodným, 
vnitřně svobodným. A to je ten nejvyšší stupeň uzdravení, kterého 
se nám může dostat.  
To vše, co Ježíš dělal, se neodehrávalo izolovaně, nebyla to žádná 
ezoterika. Ježíš vytvářel otevřené společenství, do kterého měl bez 
podmínek přístup kdokoli. On nebyl žádný poustevník odříznutý 
od světa. Pakliže někdy odcházel do samoty, tak pouze proto, aby 
se modlil. Jinak byl vždy otevřený lidem, přijímal každého, kdo o to 
stál a chtěl za ním jít. A díky tomu se společenství kolem něj mohlo 
rozrůstat. Miroslav Kubíček

Společenství Mt 4,12-23

NAD PÍSMEM

3. NEDĚLE PO ZJEVENÍ  
Budou se bát Hospodinova jména pronárody, tvé slávy všichni 
králové země, protože Hospodin vybuduje Sijón a ukáže se ve 
své slávě.  (Žalm 102,16-17)  
První čtení z Písma: Izajáš 8,23-9, 3 (9,1-4)  
Tužby pro dobu po Zjevení Páně: 
Abychom Ježíše jako Syna Božího vyznávali a za Pána jej při-
jímali, modleme se k Hospodinu. 
Abychom v naší církvi o duchovní dary pečovali, modleme se 
k Hospodinu.  
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Panovníku Hospodine, milostivě dej, ať odpovídáme na zavolání 
našeho Spasitele a zvěstujeme všem lidem dobrou zprávu o spa-
sení, aby se nad naší zemí zjevila sláva jeho velikého díla! Osviť 
nás, Bože, svým svatým Duchem, ať slyšíme slova Ježíše Krista, 
našeho Pána. Amen.  
Druhé čtení z Písma: 1. Korintským 1,10-18 
Evangelium: Matouš 4,12-23 
Verše k obětování: Žalm 118,16-17 
Verše k požehnání: Matouš 4,19-20  
Modlitba k požehnání: 
Panovníku Hospodine, děkujeme ti, že mezi nás štědře rozdělu-
ješ své dary. Dopřej nám, ať na sobě zakoušíme jejich účinnost! 
Prosíme o to ve jménu Ježíše Krista, našeho Pána. Amen.  
Vhodné písně: 97, 9, 71, 186, 192, 312

Prosíme tě, Pane, ochraňuj všechna naše společenství. Nejen v tvé církvi, ale všude na této Zemi, 
 kde lidé touží po lásce, svobodě a pokoji. Amen.

Když Ježíš uslyšel, že Jan je uvězněn, odebral se do Galileje. 
Opustil Nazaret a usadil se v Kafarnaum při moři, v území Za-
bulón a Neftalím, aby se splnilo, co je řečeno ústy proroka Iza-
jáše: „Země Zabulón a Neftalím, směrem k moři za Jordánem, 
Galilea pohanů – lid bydlící v temnotách uvidí veliké světlo; světlo 
vzejde těm, kdo seděli v krajině stínu smrti.“ Od té chvíle začal 
Ježíš kázat: „Čiňte pokání, neboť se přiblížilo království nebeské.“ 
Když procházel podél Galilejského moře, uviděl dva bratry, Ši-
mona zvaného Petr a jeho bratra Ondřeje, jak vrhají síť do moře; 
byli totiž rybáři. Řekl jim: „Pojďte za mnou a učiním z vás rybáře 
lidí.“ Oni hned nechali sítě a šli za ním. O něco dále uviděl jiné 
dva bratry, Jakuba Zebedeova a jeho bratra Jana, jak na lodi se 
svým otcem Zebedeem spravují sítě; a povolal je. Ihned opustili 
loď i svého otce a šli za ním. Ježíš chodil po celé Galileji, učil 
v jejich synagógách, kázal evangelium království Božího 
a uzdravoval každou nemoc a každou chorobu v lidu.
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Hana Tonzarová,  
farářka a přednostka Odboru ekumeny 
a vnějších vztahů ÚÚR 
1) Slovo ekume-
nické má svůj 
původ v řečtině 
(odvozeno od „oi-
koumene ges“  
– obydlená země) 
a ve svém původ-
ním významu uka-
zuje na to, co se 
týká všech. Jako 
Boží stvoření jsme vztažní – ve vztahu 
k Bohu a jako muži a ženy; lidstvu je dáno 
základní požehnání: ploďte se a množte 
se, naplňte zemi, což se stane i obsahem 
první Boží smlouvy s praotcem „všech ná-
rodů“ s Abra/ha/mem a Sáraj/ Sárou. I Ježíš 
svým tzv. Dvojpřikázáním lásky ukazuje 
na základní vztažnost a ukazuje, čím mají 
být vztahy naplněny: láskou. Za nosné 
proto považuji v tzv. „malé“ (mezicír-
kevní) i „velké“ ekumeně vztahy naplněné 
láskou. Když přistupuji k druhému, který 
se hlásí k jinému vyznání, s láskou, je to 
nejlepší základ pro jakoukoliv spolupráci 
na bázi teoretické či praktické (charita-
tivní, vzdělávací ad. projekty). Je to jako 
v rodině – budeme-li si přát, aby se 
všichni chovali podle jednoho, potlačíme 
identitu dalších. A církve i náboženství ta-
kovými rodinami jsou. Každá má svá pra-
vidla, která jsou nepřenositelná, současně 
máme jako rodiny stejný základ.  
Zároveň jsme pak všichni obyvateli země 
– máme spolu více společného než rozdíl-
ného, a proto má dialog smysl... 
2) Dialog končí, když se snažím druhého 
zmanipulovat na svou stranu – pro to je 
opět řecký pojem „proselytismus“.  
V dějinách i současnosti se obviňují církve 
i náboženství ze vzájemného prosely-
tismu, který je často jednou stranou  
– v křesťanství – interpretován jako misie, 
šíření víry na základě Ježíšova vyslání. 
Nicméně rozdíl lze popsat podobně jako 
v pravidlech dialogu, kde si řečníci vymě-
ňují svá stanoviska bez náznaku manipu-
lace a současně s nutností naslouchání. To 
umožní posun, kdy zhodnotím stanovisko 
druhého a tím, že ho zhodnotím (přijmu, 
či vyvrátím), se posunu o další stupeň 

v dialogu dále, druhý řečník též a sou-
časně se tak k sobě – ochotou k otevře-
nosti (pokud ne i názorově) – přibli- 
žujeme. Znamená to ale odhodit před-
sudky. Současně si musí být člověk 
vědom svého postoje, aby mohlo jít o sku-
tečnou výměnu názorů a postojů... Připo-
jím příklad z misie: na Ostrově Barbados 
a Antigua, kam dorazili v 17. stol. Morav-
ští bratři, je ostrované přijali, jak dnes ří-
kají, proto, že jim nevnucovali křesťanství 
násilně (jak se tomu v dané době často 
dělo), ale pomáhali jim a vykonávali 
služby, které potřebovali. 
3) Podle statistik vzrůstá v naší zemi tzv. 
„předsudečná nenávist“ (ČR má dokonce 
koncepci boje proti ní a extremismu pro 
r. 2021 – 2026)  – vzrůst je patrný v online 
prostoru – a to i u dětí a mládeže, přestože 
kritičtější postoje má obecně starší gene-
race. Členové církví – křesťané jsou sou-
částí společnosti, současně však jsou 
i mystickým tělem Kristovým, jehož hla-
vou je Kristus a vede nás k lásce i k těm, 
kteří nás nenávidí, k pomoci těm, kteří 
naši pomoc potřebují, bez ohledu na 
původ, rasu a náboženství. Současně bla-
hoslaví ty, kteří nesou pokoj...  
 
Hedvika Zimmermannová, 
farářka NO Hrádek nad Nisou  
a NO Nový Bor 
1) Ty, které přispí-
vají k jednotě 
a společné cestě 
a vzájemné tole-
ranci. Ty pak mo-
hou být nejen 
obohacením, ale 
také si uvědomě-
ním toho, proč je 
moje konkrétní cesta víry v dané církvi 
a co je pro mě důležité. Vedle společných 
liturgických setkání vidím důležité i di-
skuze nad aktuálními otázkami doby 
a také „obyčejné“ lidské setkávání, kdy se 
díky osobním vazbám a vytvářením vzá-
jemné důvěry otvírají nové a širší mož-
nosti spolupráce. 
2) Tam, kde začínáme pochybovat o svých 
kořenech a cestě. Kde cítím nátlak a zpo-
chybňování mé cesty ze strany ekumenic-
kých partnerů. 

3) Každý máme svou cestu k Bohu, měli 
bychom ji navzájem tolerovat. Pokud 
druhá strana není agresivní a nesnaží se 
nám vnutit svou cestu, tak bychom měli 
hledat průsečíky naší cesty a vidět to jako 
obohacení našeho rozhledu. Mnohé před-
sudky pramení z neznalosti a falešných 
představ. Cestu vidím jak v pevném zako-
tvení, tak vzájemném poznání. 
 
Matěj Břeň, předseda rady starších  
NO Trutnov 
1) Takové, které 
spojují jednotlivé 
lidi a budují síť in-
dividuálních přá-
telských vztahů 
mezi lidmi růz-
ných vyznání. 
Společné boho- 
služby jsou dobrý 
první krok, přesto 
se jim lidé některých vyznání brání, neboť 
uznávají pouze své duchovní autority 
a církevní pravidla. Podle mě má smysl ta-
kovéto bariéry překonávat právě budová-
ním individuálních vztahů, k čemuž dobře 
slouží bohulibé světské aktivity, jako jsou 
společné posezení, výlet, tábor nebo 
splouvání řeky. Individuální přátelství 
účinně boří předsudky, které zpravidla 
směřují nikoli vůči konkrétním lidem, 
nýbrž k obrazu jistých abstraktních sku-
pin, který vytváří naše vlastní mysl a často 
neodpovídá realitě. 
2) Dialog podle mě nemá končit nikdy. 
Vždyť i mezi křesťany má každý svou 
vlastní víru. Ačkoli na zásadních věcech 
se nejspíš shodneme, neexistují na světě 
dva lidé, jejichž víra by byla ve všech po-
drobnostech, odstínech a zkušenostech na-
prosto totožná, a právě odlišnosti ve víře 
jednotlivých lidí jsou skvělou příležitostí 
ke vzájemnému obohacení a duchovnímu 
růstu. Totéž platí pro dialog mezi jednot-
livými náboženstvími, neboť nakonec 
všechna směřují k témuž, tedy všeobjíma-
jící svrchované síle, která je konečným 
původcem vzniku i zániku a podstatou 
všeho. Jednotlivá náboženství se liší růz-
ným dělením, nazýváním a různou mírou 
personifikace této univerzální energie, ale 
nakonec se všechna náboženství snaží po-

ANKETA

1) Jaké konkrétní formy ekumenické či mezináboženské spolupráce považujete za nejdůležitější? 
2) Kde podle Vás končí dialog a začíná ztráta identity víry? 
3) Co by se podle Vás mělo změnit v postoji křesťanů k lidem jiných náboženství v České republice?
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psat nepopsatelné, vysvětlit nevysvětli-
telné, přiblížit se nedosažitelnému a jejich 
rozdílné praxe mohou být vzájemně je-
dině obohacující. 
3) Postoj křesťanů k vyznavačům jiných 
náboženství není jednotný, dokonce si 
troufnu tvrdit, že mezi křesťany je zastou-
pena celá škála těchto postojů, těžko tedy 
říct, co by se mělo změnit. Jako obvykle 
musí každý začít u sebe a ptát se, jestli mu 
jeho vlastní postoj prospívá, nebo škodí. 
Mít srdce odmítavé k čemukoli odlišnému 
většinou nejvíc ubližuje nikoli tomu, vůči 
komu je zatvrzelé, ale svému vlastnímu 
nositeli. Přesvědčení, že je člověk lepší 
než někdo jiný pro své křesťanské vy-
znání, je v rozporu s křesťanským princi-
pem rovnosti všech lidí před Bohem, jejich 
Stvořitelem. Neúcta k člověku je neúcta 
k Bohu skrze jeho dílo. Stvořitelův otisk si 
v sobě totiž nese každý člověk bez ohledu 
na své vyznání. 
 
Juraj Dovala, 
brněnský biskup 
1) Setkávat se, 
společně se mod-
lit, meditovat a číst 
svatá Písma křes-
ťanská i nekřes-
ťanská. 
Ekumenické bo-
hoslužby by měly 
být samozřejmos-
tí. Zvát kazatele 
z jiných církví nebo také z nekřesťan-
ských společenství – židovská obec, mus-
limská obec, zen, joga, buddhismus do 
našeho společenství, aby měli promluvu 
na nějaké verše z Bible v rámci biblické 
hodiny nebo kázání. Také rozvíjet spo-
lečné projekty na poli charity a ekologie. 
Ale nejdůležitější je mít ty druhé 
upřímně a autenticky rádi. Nikoho ne-
soudit, neznehodnocovat jiné cesty, re-
spektovat a ctít zkušenosti druhých. 
2) Dialog nemusí nikde končit. Ježíš Kris-
tus je Alfa a Omega, stačí se toho držet. 
Křesťan má být kristocentrický, máme být 
nositeli živého Krista. Když tohle máme, 
zjistíme, že se nemusíme bát žádného di-
alogu, ani setkávání náboženství, protože 
Kristus je jako slunce, působí všude. Nejen 
v dějinách Izraele, ale i v buddhismu, ta-
oismu, józe... Staří církevní otcové to na-
zývali Logos spermatikos, tedy semena 
Logu, která jsou v každé ušlechtilé nauce. 
3) Pojďme se odnaučit strachu. Strach je 
pouto, stín, řetěz, který nás spoutává a dělá 
nás nesvobodnými. Otevřme srdce, mi-

lujme život v jeho rozmanitosti, milujme 
ostatní a přejme každému lásku, pokoj, 
štěstí a naději. Bůh je láska. 
 
Lukáš Bujna, 
plzeňský biskup 
1) Nejdůležitější je 
mít opravdový zá-
jem poznat ně-
koho, kdo se dívá 
jinak než já. Chtít 
se nechat obohatit 
jeho pohledem.  
Z toho se pak rodí 
i potřeba scházet 
se, seznamovat, být spolu. Formální eku-
mena bez ochoty vyjít z vlastní ulity je 
k ničemu.  
2) To je podivně položená otázka. Jak by 
mou identitu mohl ohrozit dialog? Vždyť 
právě dialog mi může pomoci ujasňovat si, 
na čem se moje identita zakládá. Mám du-
chovní domov v CČSH, ale skutečnost, že 
jsem „husita“, opravdu netvoří jádro mé 
identity. Tím je víra, že jsem Boží dítě, za 
všech okolností milované a přijímané. Ta-
kovou víru mohu sdílet s kýmkoli, aniž by 
to znamenalo, že se zříkám svého konfes-
ního zázemí.  
3) Necítím se být povolaný říkat, co by se 
mělo změnit v postoji ostatních. Mohu se 
ptát, v čem se já mohu pokusit o změnu. 
Třeba: Hledám dost, co nás lidi spojuje? Je 
moje „křesťanství“ natolik hodnověrné 
a inspirativní, aby si Kristových učedníků 
mohli vážit i ti, kteří víru v Krista nesdí-
lejí? 
 
Martin Chynoranský, 
kazatel NO Litoměřice 
1) Za nejdůleži-
tější považuji prak- 
tickou spolupráci 
mezi církvemi pro 
všechny, kteří po-
třebují pomoc, 
zejména v oblasti 
sociální, solida-
rity a ochrany lid-
ské důstojnosti. 
Stejně důležitá je i duchovní pomoc – 
společné modlitby, pastorační péče 
a podpora lidí v krizových situacích. 
2) Věřím, že dialog končí tam, kde za-
číná docházet k zamlčování nebo pře-
krucování podstaty křesťanství.  
3) Křesťané v ČR by měli usilovat 
o otevřenější a vstřícnější přístup zalo-
žený na osobním setkávání, společných 
projektech a vzájemném porozumění 

bez předsudků k jiným církvím. Dále si 
myslím, že je velmi důležité vést smys-
luplný dialog ve společném hledání od-
povědí na etické otázky současného 
světa. 
 
Roman Zábrodský,  
kazatel NO Benátky nad Jizerou 
1) Spolupráce církví na základě ekume-
nismu je pochopi-
telně naprosto ji- 
ná než ta, která je 
založena na mezi-
náboženském di-
alogu.  
Ekumenická spo-
lupráce mezi růz-
nými církvemi 
i denominacemi 
by se měla zakládat na praktických for-
mách. Společné setkávání, společné sla-
vení večeře Páně, bohoslužby, modlitby 
apod. Základní formou však zůstává 
společná víra v kříž. U mezinábožen-
ského dialogu je spolupráce složitější, 
neboť musíme o trochu více překonávat 
vlastní ega a domnělé pocity výjimeč-
nosti. Proto základní forma je respekt 
k druhému člověku, tak jak jej popisuje 
Lévinas, dále pak edukace a živý kon-
takt ve společné modlitbě. 
2) V žádném dialogu nemohu ztratit 
vlastní identitu (pokud se bavím se sou-
sedem a zajímám se, jak se cítí, tak moje 
identita rozhodně není v ohrožení). Po-
dobně to platí i v dialogu mezi církvemi 
nebo v mezináboženském dialogu. Má 
identita může v návaznosti na určité 
procesy dojít k částečné proměně (rede-
finici) na základě nové zkušenosti či in-
formace vyplývající z rozhovoru, ale 
nemůže dojít k její ztrátě. Myšlenka, že 
v dialogu s tím druhým jsem ohrožen 
ztrátou víry, je nezdravá.  
3) Křesťané dost často trpí pocitem 
vlastní výjimečnosti a předurčenosti 
a s takovým přístupem nelze vést žádný 
dialog. Základní změnou by měla být 
širší edukace nejen křesťanské společ-
nosti, ale i té sekulární, tak, aby strach 
z neznámého nenahrával politickému 
populismu a náboženskému primiti-
vismu v podobě fundamentalismu. 
Hlubší a přirozená znalost vycházející 
nejen z přikázání Písma (láska k souse-
dovi a soucit k cizinci), ale i ze základ-
ního lidského respektu, přispěje k de- 
fétismu a toleranci. 

 
Za odpovědi děkuje Ondřej Syrový
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i c
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 d
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Soutěž o tři knihy

Blahopřejem
e výhercům

 soutěže z listopadového čísla  
(Řešení: větší javorový list a dva další zm

ěněné listy na pravé části věnce, m
éně bílých plodů vlevo, chybějící 

větvička na věnci dole): 
Vilém

ína Sladkow
ská ze Zlína, 

Šim
on Protivánek z N

ákla

Arm
áda                                                              husitská  

Bratrská jednota                                         augsburského vyznání 
Církev                                                                  sedm

ého dne  
Církev adventistů                                        spásy 
Církev československá                             baptistů 
Českobratrská                                               církev  
Evangelická církev                                      řím

skokatolická 
Pravoslavná                                                    církev evangelická

D
nešním

 vaším
 úkolem

, děti, bude správně sestavit názvy různých křesťanských 
církví, které u nás působí. Pokud to pro vás bude těžké, nezoufejte, protože i m

nozí 
dospělí v tom

 m
ají zm

atek a jednotlivé názvy, které se dost podobají, se jim
 pletou. 

Přesto doufám
, že alespoň některým

 z vás se podaří správně propojit části názvů 
z levého a pravého sloupečku a své řešení nám

 poslat do poloviny února na m
ail 

jana.krajcirikova@ccsh.cz, 
abychom

 v březnové Cestě m
ohli otisknout jm

éna výherců, jež odm
ěním

e knihou.

13. Konečně odcházím
e 

 Konečně nastala ta noc, kdy jsm
e 

m
ohli vyrazit na cestu! H

ospodinovy 
pokyny ohledně toho, co m

ám
e 

udělat, byly velm
i, velm

i podrobné 
a přesné, dokonce je M

ojžíšovi něko-
likrát zopakoval, aby m

ěl jistotu, že si 
je zapam

atuje a nic nevynechá. 
A nabádal jej, že vše, co vykonám

e 
této noci, m

usím
e od nynějška opako-

vat každý rok, znovu a znovu, na 
pam

átku toho, jak nás H
ospodin 

vyvedl z Egypta. 
Takže všechny rodiny byly 
shrom

ážděny ve svých dom
ech. 

Všichni stáli kolem
 stolu, na něm

ž ležel 
upečený beránek a nekvašené chleby. 
Ještě předtím

 potřeli své dveře 
beránkovou krví, aby H

ospodinův 
posel poznal, kterým

 dom
ům

 se m
á 

vyhnout. Všechny ostatní ovšem
 

postihla poslední H
ospodinova rána – 

od faraona až po bezvýznam
ného 

vězně, lidi i zvířata – uprostřed noci 
H

ospodinův posel prolétl zem
í a všem

 
vzal jejich prvorozené syny. Pevně 
uzavřeni ve svých dom

ech jsm
e s hrů-

zou poslouchali nářek, zaznívající ze 
všech stran. Po nějakém

 čase jej však 
vystřídal naléhavý křik, adresovaný 
nám

: „Běžte pryč! O
dejděte co nejdál! 

Přinášíte nám
 jen sam

ou zkázu!“ Také 
faraon vzkázal, že našem

u odchodu již 
nebude bránit: „Jděte sloužit svém

u 

Bohu, jak jste žádali. Vezm
ěte si 

s sebou i všechen svůj dobytek. 
Vyproste požehnání i pro m

ě, m
ůžete-

li!“ 
U

prostřed noci jsm
e se tedy v rychlosti 

sebrali, zabalili ve spěchu to nejnut-
nější, ženy nestihly ani připravit m

oc 
velké zásoby jídla, vzaly jen ještě 
nevykynuté těsto v dížích. N

a H
ospo-

dinův pokyn si však Izraelci vyžádali 
od Egypťanů jejich šperky, které nám

 
bez reptání vydali, a pak už jsm

e 
rychle vyrazili na cestu sm

ěrem
 

k Sukótu. 
V čele kráčel M

ojžíš se svou holí, po 
jeho boku bratr Áron a za ním

 všichni 
ostatní. Byl to skutečně dlouhý zástup 
– jen m

užů bylo přes šest tisíc, k tom
u 

všechny ženy, děti, stáda našeho 
dobytka…

 D
oba, kterou náš národ 

v Egyptě strávil, trvala čtyři sta třicet 
let ode dne, kdy jsm

e se sem
 uchýlili 

před hladom
orem

 na pozvání našeho 
praotce Josefa. Avšak i Josef, který zde 
dosáhl toho nejvyššího m

ožného 
postavení, toužil vrátit se dom

ů, proto 
jsm

e s sebou nesli jeho kosti. Což 
teprve m

y, kteří jsm
e znali již jen 

otročení pro Egypťany! Zároveň jsm
e 

ovšem
 netušili, co náš čeká. Lidé však 

věřili, že dokud nás vede H
ospodin, 

brzy dojdem
e do cíle a vše dobře 

dopadne. 
A Bůh nám

 skutečně neustále ukazo-
val cestu – během

 dne oblakovým
 

Ve stínu svých bratrů
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Nakreslila: Lucie Krajčiříková

obavy, že to nem
usí být úplně vyrov-

naný boj. 
Proto tě, Pane Bože, prosím

, ochraňuj 
tuto školu, veď její učitele, ať dokážou 
své žáky co nejúčinněji inspirovat ke 
vzájem

né lásce a spolupráci, aby m
ěli 

stále na pam
ěti, že si m

ají být navzájem
 

bratry a sestram
i, protože m

ají 
společného O

tce. Prosím
 tě dnes 

obzvláště za ten chystaný turnaj, ať 
není nikdo zraněn, ať vše proběhne 
v klidu a ve sportovním

 duchu, ať je ten 
turnaj pro děti především

 příležitostí 
k osvědčení vzájem

né spolupráce, 
spíše než soupeření. 
D

ěkuji ti, Pane, za tvou lásku a přízeň! 
Am

en.“ 
Posílena touto m

odlitbou, paní Eku-

Štíhlá vysoká žena středního věku rych-
lým

 krokem
 vešla do m

alé m
ístnosti 

a s úlevou za sebou zavřela dobře těs-
nící dveře, čím

ž se hluk za nim
i rázem

 
zm

ěnil v m
írný šum

. Ve škole, kterou již 
tolik let vedla, právě probíhala 
přestávka a rozverné děti ji náležitě 
využívaly k tom

u, aby se rozptýlily před 
další hodinou. I paní Ekum

ena chtěla 
přestávku využít co nejlépe – uchýlila 
se do své pracovny, jež jí sloužila 
současně jako kaple, aby načerpala 
novou sílu z m

odlitby. Klesla na kolena 
před prostým

 křížem
, sklonila hlavu, 

sepjala ruce a takto vroucně prom
lou-

vala k Bohu: 
„N

áš nebeský O
tče, děkuji ti, že již tolik 

let m
ohu vést tuto školu, kterou 

navštěvuje čím
 dál víc dětí – tvých 

církví. Vzhledem
 k tom

u, že výuka je 
dobrovolná, je to skutečně úspěch, že 
naprostá většina žáků nejen zůstává, 
ale přibývají i noví. Když si vzpom

enu 
na naše počátky, které se vyznačovaly 
především

 krvavým
i potyčkam

i m
ezi 

jednotlivým
i studenty, dnes je to 

opravdu m
nohem

, m
nohem

 lepší 
a klidnější a naše výuka ke vzájem

-
ném

u respektu, úctě a pom
oci slabším

 
přináší své plody. 
N

icm
éně i tak m

usím
 přiznat, že je to 

občas vyčerpávající. Proto tě vroucně 
prosím

, m
ůj Pane, dej m

i sílu a inspiraci 
k pokračování v našem

 díle. Přeci jen 

rozdíly m
ezi jednotlivým

i třídam
i, 

v nichž se shrom
ažďují žáci, kteří jsou si 

nejbližší, a i m
ezi jednotlivým

i studenty 
stále přetrvávají. Ti největší m

ají občas 
stále pocit, že svých cílů m

ohou dosa-
hovat silou. Jiní se zase nedokážou 
zbavit svých sklonů k pletichaření. 
A m

nohokrát jsem
 pozorovala, že při 

zkoušení a testech sice většina 
odpovídá na jedničku, jakm

ile však 
skončí vyučování a rozběhnou se 
dom

ů, jako by na všechno, co se ve 
škole naučili, rázem

 zapom
něli. 

Snažím
e se dětem

 nabízet různé pro-
jekty, kde by m

ohly posílit své přátel-
ství a spolupráci, činnosti, při nichž 
nezáleží na rozdílech, které m

ezi nim
i 

jsou, ba naopak – jejich různé silné 
stránky m

ohou výsledné dílo jen obo-
hatit. N

e, že by se nechtěly do těchto 
projektů zapojovat, to nem

ohu říct, ale 
stejně to většinou nakonec skončí tím

, 
že porovnávají, kdo z nich toho do pro-
jektu vložil víc, kdo je větší, silnější, výz-
nam

nější…
 

D
nes ráno za m

nou přišli zástupci nej-
staršího ročníku s přáním

, že by chtěli 
uspořádat celoškolní turnaj ve vybí-
jené. Každá třída si m

á vytvořit svůj 
tým

, jenž ji bude reprezentovat. N
a 

první pohled to vypadá jako nevinná 
zábava, chvályhodná pohybová akti-
vita, kterou bych m

ěla jen podpořit. 
N

em
ohu se však přesto zbavit nejasné 

Modlitba paní Ekumeny

m
ena vstala, uhladila si sukni na kole-

nou, zhluboka se nadechla a vyšla 
z pracovny, právě v okam

žiku, kdy se 
chodbam

i rozezněl ostrý zvuk zvonku, 
ohlašujícího konec přestávky. Chodbou 
rychle přebíhali poslední opozdilci do 
svých tříd, ale přestože spěchali, 
neopom

něli uctivě paní ředitelku po-
zdravit. Také ona rázným

 krokem
 došla 

na konec chodby a vešla do třídy, v níž 
m

ěla m
ít hodinu dějepisu. Pokud snad 

během
 přestávky pocítila únavu či 

lehkou nejistotu, v tuto chvíli už by si na 
ní sebepozornější pozorovatel ničeho 
takového nem

ohl všim
nout – do třídy 

vešla vzpřím
ená, sebevědom

á profe-
sorka, která přesně věděla, jak vést 
následující hodinu.

Jana Krajčiříková 
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MŮŽETE SI PŘEČÍST

Jan Amos Komenský byl člen Jednoty 
bratrské, s níž spojil svůj život, službu 
i životní úděl. Nebyl příznivcem konfes-
ních sporů, bolestně nesl násilně prosa-
zovanou víru a náboženské války. Jeho 
smýšlení směřovalo k ekumenické ote-
vřenosti a spolupráci církví na základě 
společně sdílených podstatných křesťan-
ských a lidských hodnot. Komenský měl 
jako exulant nejprve vizi sjednocené 
české církve podobojí, pokud by to bylo 
umožněno svobodnými podmínkami pro 
návrat exulantů do vlasti. Kdyby došlo 
k obnově vyznání utrakvistů, evangelíků 
a Jednoty bratrské v nových nábožen-
sko-politických podmínkách, viděl po-
třebné sjednocení všech reformačních křes- 
ťanů. Je to obsahem jeho spisu Haggaeus 
redivivus. Později vlivem dalšího dějin-
ného vývoje a daných nábožensko-poli-
tických poměrů dospěl Komenský 
k bolestnému přesvědčení zániku Jed-
noty bratrské, která však předává svému 
národu svůj trvalý duchovní odkaz. Je 
souhrnně vyjádřen v jeho tzv. Šesteru 
v Kšaftu umírající matky Jednoty 
bratrské. K tomuto odkazu patří i Ko-
menského výzva k ekumenické spolu-
práci. Jedná se o službu Bohu „jedním 
ramenem“. To znamená jednomyslně, 
společně, ve vzájemné pomoci a pod-
poře (srov. Bible kralická Sf 3,9). Ko-
menský zdůrazňoval, aby křesťané 
hledali a usilovali o to, co je pro ně spo-
lečné a nejdůležitější. Tím, co náleží 
k podstatě křesťanství, je víra, láska 
a naděje. Komenský postupně dospívá 

k představě vytvoření nového křesťan-
ského univerzálního náboženství. Při 
„poslední reformaci“ jednotlivé konfese 
zaniknou. Církev jako harmonický celek 
křesťanů bude jediná, obecná. Komen-
ského pojetí ekumenismu souvisí s jeho 
pansofickým univerzalismem a chilias-
ticko-eschatologickým horizontem jeho 
víry a myšlení. 
Komenský byl svým vyznáním a pře-
svědčením křesťan, přesto zdůrazňoval 
hodnotu všeobecné lidskosti a pravého 
lidství, jak je zjevné z jeho Obecné po-
rady. V učebnici Orbis pictus jsou věno-
vány stránky k poznání pohanství, 
křesťanství, židovství a mohamedánství. 
Komenský rozlišuje svět na „křesťanský 
svět“ a „zbytek lidstva“. V Obecné po-
radě hovoří o „evropském světě“ a křes-
ťané mají misijní úkol zvěstovat Ježíše 
Krista v dalších částech světa. Přesto 
k úkolu nápravy vytyčenému v Obecné 
poradě je zván i žid, Turek (muslim) 
a pohan. Ve Křicích Eliášových (Clamo-
res Eliae) najdeme poznámku, že je po-
třeba Turkům ukázat, že oni také patří 
k Božímu lidu jako potomci Abrahamovi 
(z Izmaele).  
Náboženské vyznání se podle Komen-
ského rozlišuje na čtyři směry – židov-
ství, křesťanství, mohamedánství a po- 
hanství. Z nich se každé štěpí na mnoho 
sekt. I uvnitř muslimů, židů a křesťanů 
panuje nepřátelství. Ve spise Labyrint 
světa a ráj srdce je obsažen kritický po-
hled na pohanské náboženství, židovství 
a mohamedánství, ale i křesťanství.   

V Obecné poradě pojednává podrob-
něji o třech knihách – Zákon (židov-
ství), Evangelium (křesťanství), Korán 
(mohamedánství), a také o představite-
lích těchto tří náboženství Mojžíšovi, 
Ježíši Kristu a Mohamedovi. Komen-
ský tyto tři posvátné spisy zkoumá 
podle kritérií známek pravosti Božích 
knih. Proti Zákonu nelze nic namítat, 
ale chybí Kristus. Nad Koránem klade 
Komenský otázky. Za pravou Boží 
knihu považuje Bibli svatou, obsahu-
jící knihy prorocké a apoštolské. Ko-
menský říká, že jádrem toho, co bylo 
a má být řečeno, je povolat všechny 
křesťany, židy i ostatní národy, národ-
nosti a jazyková společenství celého 
světa ke společnému zkoumání, aby se 
dalo s jistotou stanovit, zda knihy Nové 
smlouvy, kterou světu zvěstoval Kris-
tus, jsou skutečně Boží, či nikoli. 
A jsou-li, aby se toto Boží světlo, jež 
světu přinesli Mojžíš a Kristus, stalo 
obecným světlem. Jestliže Komenský 
v Obecné poradě hovoří o obrácení po-
hanů, židů a Turků, pak se tak má dít 
vždy s přístupem laskavé vlídnosti. 
„Násilím se tu nedá dosáhnout ničeho, 
neboť duchovní služba náleží jedině 
Duchu svatému, který nepřichází ve vi-
chru nebo zemětřesení, nýbrž v mírném 
vánku.“ Lidé se nemají navzájem nená-
vidět kvůli náboženství a podle Ko-
menského má být vůči křesťanům, 
mohamedánům i Židům uplatňována 
snášenlivost a nikoli nepřátelství. 

Tomáš Butta

Ke Komenského ekumenismu a vztahu k židovství a islámu

Křesťanství a islám v liberálním státu:  
teologická reflexe víry v pluralitní společnosti
Publikace Křesťanství a islám v liberálním státu (2011) od Karla Sládka 
představuje promyšlený příspěvek k debatě o vztahu náboženství a sekulárního státu v ev-
ropském kontextu. Autor se nesnaží nabídnout rychlé soudy ani ideologická řešení, ale sy-
stematicky analyzuje, jak se křesťanství a islám vyrovnávají s požadavky liberální 
demokracie, zejména s důrazem na lidská práva, náboženskou svobodu a neutralitu státu. 
Nečekejme lehké čtení na jedno odpoledne, ale ani odtažitý akademický text pro pár speci-
alistů. Autor vysvětluje, co vlastně znamená „liberální stát“ a proč je pro něj náboženství 
trochu oříšek. Ukazuje, že ani křesťanství nemělo s moderním státem vždy bezproblémový 
vztah a že islám dnes řeší podobné otázky, jaké si křesťané kladli už dříve. Pro čtenáře může 
být kniha inspirací k odpovědnému promýšlení role církve a víry v pluralitní společnosti. 

Ondřej Syrový Ilustrace: Pixabay
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Na úbočí Krkonoš, obklopena horskými 
lesy a ohromujícími výhledy stojí stavba, 
jež je tichým svědkem vytrvalé křesťan-
ské víry. Kostel Wang v Karpaczi, histo-
ricky německém, po roce 1945 polském 
městečku, není jen architektonickou pa-
mátkou, nýbrž živým příběhem putující 
církve, církve, která se přenáší v čase 
a v tomto případě doslova i v prostoru. 
Původ kostela sahá prý snad až do po-
čátku 12. století, kdy byl postaven v nor-
ské obci Vang jako tzv. stavkirke – 
roubený dřevěný chrám typický pro 
Skandinávii. Tyto stavby vznikaly 
v době, kdy se křesťanství v severní Ev-
ropě teprve snažilo zakořenit, a nesly 

v sobě zvláštní propojení raně křesťan-
ské symboliky s kulturním dědictvím 
místních národů, zde vikingů.  
Když norský kostel v 19. století přestal 
sloužit svým původním účelům, zdálo se, 
že se jeho příběh pomalu chýlí ke konci. 
Ale Boží Prozřetelnost zasáhla a začala se 
odvíjet nová kapitola – prostřednictvím 
tehdejších evangelíků a podpory pru-
ského krále Fridricha Viléma IV., který  
chtěl mít kostel blíže. Kostel byl v Nor-
sku rozebrán, lodí a povozy dopraven 
přes moře a hory, přes půl Evropy, do 
Pruska. Znovu byl složen v Karpaczi, 
kde byl roku 1844 vysvěcen. Na 19. sto-
letí logistický zázrak.   

Kdo cestuje a je věřící křesťan, rád zavítá do kostelů i chrámů 
jiných náboženství. V lepším případě je náboženský prostor ote-
vřený pro věřící či veřejnost a v ještě lepším případě se můžeme 
účastnit i bohoslužby či jiného rituálu či aktivity. 
Tak i já při svých cestách navštěvuji kostely církví, o kterých něco 
vím, ale mnohdy jsem i překvapen společenstvími, o kterých jsem 
nic netušil. 
Před časem jsem takto v Amsterdamu zavítal na bo-
hoslužby Svobodné katolické církve – známé též 
pod názvem Liberální katolická církev. 
A říkám si, že je škoda, že o této církvi víme tak 
málo – tím spíše, že pochází zhruba ze stejné doby 
jako církev naše a dokonce má ve svém znaku kom-
binaci kříže a kalicha! 
Vznikla v době první světové války roku 1916. Za-
ložili ji James Ingall Wedgwood (1883-1951) a Char-
les Webster Leadbeater (1847-1934), oba byli 
teosofové, v témže roce vysvěceni na biskupy pro-
střednictvím starokatolické linie nástupnictví. Cír-
kev kombinuje katolické svátostné praktiky se 
svobodou vyznání a s otevřeností vůči teosofickým 
myšlenkám. Má několik tisíc stoupenců, zejména 
v USA, Australasii, Británii a frankofonní Africe. 
Nizozemská odnož této církve má kostely či kaple v Amsterdamu, 
Arnhemu, Haarlemu, Naardenu, Haagu, Rotterdamu, Utrechtu 
a ve Zwolle. 
Hlásá křesťanskou doktrínu a uděluje sedm svátostí. Důrazně pro-
klamuje svobodu myšlení a přesvědčení. Používá liturgii v lido-
vém jazyce, která je navržena tak, aby „rezonovala s radostnou 
a inspirativní touhou“. Svobodná katolická církev vítá na svých 
bohoslužbách všechny. Nestaví kolem svých oltářů dělicí zdi. Ne-
klade žádné požadavky na víru svých členů. Pokud se lidé s dob-
rým svědomím nemohou přihlásit k určitým vyznáním víry nebo 
doktrínám, nejsou povinni je přijmout. Ani nevyžaduje přijetí její 
doktríny jako podmínku pro přijetí svátostí. Liberální katolíci tak 
praktikují otevřené přijímání, kterého se může účastnit každý bez 
ohledu na denominaci nebo přesvědčení, pokud k oltáři přistupuje 

s úctou. Jakýkoli názor nebo přesvědčení je považováno za 
osobní věc. Duchovní růst posiluje vhled do pravdy, kterou si 
musí každý člověk objevit sám, vlastním způsobem. „Bez úplné 
svobody myšlení je duchovní pokrok zpomalen.“ 
Podle Svobodné katolické církve všechna hlavní náboženství 
včetně křesťanství vycházejí ze stejného mystického zdroje; 

žádné náboženství na to nemá monopol. Uznává 
Nejsvětější Trojici jako mocnou duchovní přítom-
nost ve světě. Lidstvo, stvořené k Božímu obrazu, 
v sobě nese jiskru božství a je předurčeno k rozvoji 
k dokonalosti skrze sérii inkarnací na zemi. Lid-
stvo je zodpovědné nejen za svůj vlastní život, ale 
i za životy druhých a za celé stvoření. 
Pro nás je samozřejmě také zajímavé, že ve Svo-
bodné katolické církvi je celibát dobrovolný. 
Kněží se mohou ženit: Duchovní (jáhni, kněží i bi-
skupové) mají možnost uzavírat manželství před 
svěcením i po něm. V otázce na svěcení žen je tato 
církev rozdělena. 
Pozoruhodné je také, že většina duchovních této 
církve není placena církví a vykonává běžné ci-
vilní povolání, čímž se liší od tradičního modelu 
materiálně zajištěného a celibátního kléru. 

Závěrem přikládám překlad vyznání víry této církve a přeji všem 
obohacující zážitky na cestách v zahraničí i na spirituální cestě 
životem: 
 
Věříme, že Bůh je Láska, Síla, Pravda a Světlo; 
že světu vládne dokonalá spravedlnost; 
že všichni Jeho synové jednoho dne dosáhnou Jeho nohou, 
ať už se předtím odchýlili jakkoli daleko. 
Věříme v Otcovství Boha, v Bratrstvo lidství; 
víme, že Mu nejlépe sloužíme tím,  
že sloužíme svým bližním, jak nejlépe umíme. 
Tak na nás spočine Jeho požehnání a mír na věky věků.  
Amen. 

Tomáš Novák

Adveniat regnum tuum 

Kostel Wang – dřevěné svědectví víry, které doputovalo z Norska pod Sněžku
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Draci - pohanští strážci  
ve službách křesťanského Boha 
Kostel Wang, orientovaný tradičně vý-
chod – západ, je celý postaven z odol-
ného dřeva, bez použití jakýchkoli 
hřebíků, původní konstrukce drží hlavně 
díky dřevěným spojům. Jeho pevná 
stavba může být obrazem zdejší protes-
tantské církve – neokázalé, ale vytrvalé, 
pevné. Interiér neodvádí pozornost 
k přepychu, ale zve k naslouchání Bo-
žímu slovu, meditaci. Právě zde se napl-

ňuje reformační důraz na Slovo, víru 
a milost – nikoli skrze efekty, ale skrze 
hloubku. Bohatá řezbářská výzdoba 
s motivy draků (na přídích proslulých vi-
kingských lodí a na štítech měli odhánět 
zlé síly a démony), zvířecích a hadích 
hlav a proplétaných rostlinných orna-
mentů symbolizujících věčnost, vychází 
z vikingské umělecké tradice a připo-
míná duchovní zápas i vítězství Krista 
nad temnotou. Možná vás napadá, zdali 
je zde také symbol kříže: samozřejmě, 
ale většinou schovaný do ornamentů.  
 
Evangelický chrám v srdci hor  
místem setkávání 
Dnes je kostel Wang – do jehož řádu 
a světla v logice vikingských svatyň vstu-
pujeme z chaosu tohoto světa – evange-
lickým luterským chrámem, kde se pra- 
videlně konají bohoslužby. Zároveň je 
místem setkávání poutníků, turistů i všech 
hledajících – lidí všemožných jazyků a ná-
rodů, dalece přesahujících jednu konfesi. 
Připomíná, že církev není vázána na jedno 
místo, ale je společenstvím věřících, kteří 
jsou na cestě. Putuje spolu s těmi, kteří 
ji nesou. Jak píše apoštol Petr: „Vy sami 
jste jako živé kameny, z nichž se staví 
duchovní dům.“ (1Pt 2,5)  
Současný člověk nehledá dogmata, ale 
smysl. Ne instituci, ale autenticitu. 
Wangský kostel, stojící stranou velkých 
měst a církevních center, může být ob-
razem toho podstatného: víry otevřené 
světu a svobodné. Připomíná, že křesťan-
ství není „muzeem“, ale živým společen-
stvím hledajících, kteří se – každý svou 
cestou – obracejí k Bohu. 

Rázem v jiných časech 
O letošních prázdninách jsem navštívila 
místo, které jsem původně vnímala jen 
jako turistický cíl. Kostel Wang v Kar-
paczi jsem znala z fotografií a krátkých 
zmínek v průvodcích. Netušila jsem, že se 
pro mě ta návštěva stane tak úžasným zá-
žitkem. Ve chvíli, kdy jsem vstoupila do 
tichého prostoru, jako bych vstoupila do 
starých časů. Dřevo vonělo staletími, svět- 
lo pronikalo skromnými okny a v tom tichu 
zazněla otázka, kterou si dnešní člověk 
klade stále znovu: Jaké místo má vůbec 
víra v mém životě? Klára Matoušová

Dialog u dřevěných sloupů: 
pomyslný rozhovor vikinga a kněze :-) 
  
Viking: 
„Toto dřevo znám. Rostlo dřív, než 
tvůj Bůh dostal jméno.“ 
Kněz: 
„A přesto dnes slouží Jemu.“ 
Viking: 
„Slouží strachu lidí. Ten je starší než 
oba bohové.“ 
Kněz: 
„Můj Bůh dává spásu.“ 
Viking: 
„Naši bohové dávali odvahu.“ 
Kněz: 
„Tvůj svět skončil.“ 
Viking: 
„Ne. Jen změnil tvář.“ 
(pohled ke střeše) 
„Draci stále hlídají.“ 
Kněz: 
„Ať hlídají. I oni teď slouží světlu.“

V době, kdy je naše společnost na jednu stranu strašena tím, že 
přijdou davy přistěhovalců jiného vyznání, a zároveň v době, kdy 
se lidé za prací, láskou či z jiného důvodu stěhují na různá místa 
světa, se i nám může stát, že se naším sousedem, bližním (tím, kdo 
je „na blízku“), stane člověk s odlišným světonázorem, než máme 
my. Křesťanská Evropa, jak rádi zjednodušeně náš kontinent na-
zýváme, není ze změny poměrů v cestování, sdílení informací 
a klimatických změn vyčleněna. A tak buď můžeme zaujmout ob-
ranný postoj, bát se a kritizovat vše odlišné, cizí, nebo se snažit em-
paticky porozumět onomu druhému člověku, zbořit některé 
z našich stereotypních přestav a vnímat různost jako obohacení.  
Tou druhou cestou se v roce 2010 dala Ortodoxní akademie na 
Krétě, která jako součást Evropské sítě Oikosnet Europe (sdružu-
jící akademie, spirituální centra a další křesťanské vzdělávací insti-
tuce), započala občanský dialog s koptskou evangelickou 

organizací CEOSS působící v Egyptě. Rozvinula se řada konzul-
tací, kdy arabští představitelé vzdělávacích institucí navštívili ev-
ropské akademie a naopak. Poslední konzultace, které jsem měla 
tu čest se také účastnit, proběhla loni v červnu v Káhiře. 
Zástupci Evropských zemí (ze Švédska, Německa, Francie, Řecka, 
Skotska a Čech) se v centru CEOSS setkali kolem jednoho stolu 
se zástupci arabských zemí (převážně z Egypta a Jordánska). Bo-
hužel, velká část přihlášených z jiných zemí nemohla vzhledem 
k aktuálnímu ataku Íránu Izraelem přiletět. A tématu Izrael – Pa-
lestina a jak tento konflikt deeskalovat jsme se ve skupině přiro-
zeně hodně věnovali. To, co nám bylo na první pohled společné, 
byl zájem o pomoc člověku v nouzi. Jeden místní profesor doslova 
řekl: „I Korán je náboženství míru, Bůh nás stvořil každého jiným, 
ale míru mezi námi nebude, dokud nebudeme uplatňovat rovný 
přístup jeden k druhému.“  

Evropsko-arabský občanský dialog   
o náboženství a společnosti

➲

Fotografie: archiv autorky
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Již jsem zmínila koptskou organizaci 
CEOSS, která je váženým partnerem 
v oblasti sociální práce v Egyptě. Její 
prezident, Dr. Andrea Zaki, který je hla-
vou protestantské církve v Egyptě, nás 
seznámil s aktivitami této organizace. 
Také jejich filozofie je pomoci všude 
tam, kde je třeba. Krom potravinových 
sbírek distribuují léky, nabízejí lékařské 
ošetření, učí lidi pěstovat plodiny, po-
máhají najít práci či školí o hate speech, 
rovnosti a právech lidí či dalších věcech 
potřebných pro danou komunitu. Jed-
nou z forem školení, která mi přišla za-
jímavá, bylo stát se tzv. agentem 
pozitivní změny ve své komunitě. Co 
to znamenalo?  
Člověk z CEOSSu přijel do určité lo-
kality, oslovil zástupce místních komu-
nit a s nimi se každý týden setkával. 
Když kurz skončil, jejich komunity 
mezi sebou lépe fungovaly. Jejich prezentované výsledky byly 
ohromující a nešlo si nevšimnout, jak jsou všichni v CEOSSu ori-
entovaní na zdůrazňování národní linky „my jako Egypťané“, 
v pozitivním smyslu. Z českého prostředí jsme spíše zvyklí důraz 
na národ („my Češi“) používat v konverzaci k vymezení se vůči 
nějakému druhému národu, odlišnosti, ale pro ně to byl prvek pou-
kazující k jednotě – „i když jsme každý jiného náboženství či pří-
slušníkem odlišné společenské vrstvy, jsme Egypťané a ti si 
pomáhají.“ 
Měli jsme také možnost vidět, jak funguje světové centrum islám-
ského vzdělávání, práva a teologie odkazující k sunitské větvi is-
lámu, Al Azhar University. Její historie se datuje od roku 970, kdy 
v místní mešitě tyto převážně vzdělávací aktivity započaly. V čele 
univerzity stojí Velký imám, který je zároveň nejvýznamnějším 
náboženským představitelem islámu v Egyptě. V krátké prezentaci 
jsme se seznámili s historií místa, jeho aktivitami či partnery. Po-
dobné univerzity (či vzdělávací akademie) se nacházejí například 
v Maroku či Tunisku, spolupracují s evropskými a americkými 
univerzitami, jako např. Harvard. Během prohlídky univerzity 
jsme prošli několika odděleními. Jedno oddělení se skládalo z pře-
kladatelů do více než 15 jazyků a vyhledávalo problematické 

články, nenávistné projevy a psalo texty 
podporující umírněný výklad proble-
matiky, které se pak šíří tiskem, sociál-
ními médii či se prezentují v televizi. 
Z jejich zkušenosti celosvětově až 80 % 
muslimů neumí arabsky, a proto vidí 
potřebu v překladu textů i do místních 
jazyků. Bohužel do místních jazyků své 
propagandistické texty překládají i růz-
né extrémistické organizace, jako např. 
ISIS. Místní muslimové si byli vědomi 
faktu, že každé náboženství může mít 
svoje radikální křídla, proti kterým 
hlavní proud musí nabízet alternativy, 
a v tomto směru viděli velkou úlohu ve 
vzdělávání věřících. Jedno z dalších od-
dělení se zaměřovalo na kurzy a přímo 
výuku porozumění Koránu, práva, spo-
lečenských věd. Zde jsme se setkali 
s jednotlivci, kteří se nechali právě ně-
kterou z radikálních skupin napálit, nas-

libovali jim nesplnitelné, a pak je nechali opuštěné. Místní vedoucí 
s námi sdílela jejich zkušenost, že právě mladí lidé, kteří se pohy-
bují převážně na sociálních sítích, jsou snadnou kořistí pro tyto 
radikály. Dále zřídili telefonické linky pomoci pro ženy, děti, ro-
diny (zajímavé mi přišlo, že z kulturního kontextu nevyplynula 
potřeba zřídit pomocnou linku i pro muže, kteří jsou stále vnímáni 
společností jako hlavy komunit či rodin).  
Z rozhovorů na konferenci i u společného jídla se pomalu ukazo-
valo, že čelíme v naší víře podobným strašákům – radikalizaci, 
sekularizaci, nerovnosti práv, nedostatečné empatii s lidmi, kteří 
jsou odlišní. Naše vlastní (věroučné) příběhy nás vychovávají ve 
vidění světa, jehož středobodem jsme my (naše kultura). Ale je 
tomu opravdu tak? Co ti, kteří si vypráví jiné příběhy?  
A proto má podle mého názoru i zkušenosti smysl s lidmi mluvit, 
zajímat se o jejich životní příběhy, posilovat to, co máme společné 
– víru ve Stvořitele, touhu po míru a zájem o pomoc bližním. 
Zájem setkávat se na podobné platformě evropsko-arabského di-
alogu byl na obou stranách i nadále potvrzen – tak zase příště v ně-
jaké evropské instituci.  

Veronika Matějková, 
Fotografie: archiv autorky

Ve dnech 28. – 29. listopadu 2025 se v Praze konalo 13. zase-
dání Synodu leuenberských církví v České republice. Setkání, 
které hostila Evangelická církev metodistická v Horních Po-
černicích, se letos neslo v duchu 25. výročí vzniku tohoto sy-
nodu. Čtvrtstoletí společných rozhovorů, bohoslužeb, sdílení 
i občasných nesnází se v atmosféře letošního setkání výrazně 
odráželo. 
 
Synod sdružuje církve, které jsou součástí Společenství protes-
tantských církví v Evropě (CPCE). Jeho základem je Leuenberská 
konkordie z roku 1973, která potvrzuje společné pochopení evan-
gelia a umožňuje vzájemné církevní společenství, sdílení slova 
a svátostí (křest a večeři Páně) i uznání ordinace. V českém pro-
středí jsou členy tohoto společenství Církev bratrská, Církev če-

skoslovenská husitská, Českobratrská církev evangelická, Evan-
gelická církev metodistická a Slezská církev evangelická augsbur-
ského vyznání. Každá z těchto církví přináší ke společnému stolu 
vlastní tradici, spiritualitu i zkušenost. Letošní zasedání připom-
nělo nejen historii, ale i osobnosti, které stály u jeho zrodu, napří-
klad profesora Pavla Filipiho, jehož vize propojit evropskou 
ekumenu s českým prostředím se ukázala jako mimořádně živo-
taschopná. Vzpomínky na první setkání, která byla spíše experi-
mentem než zavedenou praxí, vyvolaly mezi účastníky úsměv 
i určitou hrdost nad tím, jak se synod během let vyvíjel. Program 
tradičně zahrnoval společnou bohoslužbu s večeří Páně, zprávy 
z jednotlivých církví a diskusi nad dokumenty CPCE; zazněla té-
mata od práce s mládeží přes diakonii až po otázky, které přináší 
současná společnost. Pro Církev československou husitskou je 

Leuenberský synod v Praze: 25 let společné cesty církví v ČR
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účast na Leuenberském společenství dlouhodobě důležitá. Přináší 
nejen teologické potvrzení společného chápání evangelia, ale také 
možnost sdílet liturgický a duchovní život s dalšími církvemi. Zá-
roveň otevírá prostor pro praktickou spolupráci, která se často rodí 
právě v osobních rozhovorech během synodu. Pětadvacet let exis-

tence synodu ukazuje, že nejde o formální strukturu, ale o živé 
společenství, které se vyvíjí spolu s církvemi, jež ho tvoří. Letošní 
setkání bylo dalším potvrzením toho, že cesta ekumeny má smysl 
tehdy, když se církve setkávají tváří v tvář, s otevřeností, pokorou 
a ochotou hledat společné dobro. T. B. Wolf 

Arménská apoštolská církev patří k nejstarším křesťanským tradicím 
vůbec, řadí se mezi tzv. orientální pravoslavné církve. Podle tradice její 
kořeny sahají až k apoštolům Judovi Tadeášovi a Bartolomějovi. Ar-
ménie byla první zemí, která přijala křesťanství jako státní náboženství. 
V průběhu dějin se zde církev stala nejen duchovním domovem, ale také 
oporou národa v dobách pronásledování, genocidy a nucených migrací.  
Materiály pro Týden modliteb vznikaly v posvátném Etchmiadzinu, du-
chovním centru arménského křesťanství, v době znovuvysvěcení tamní 
mateřské katedrály po desetileté rekonstrukci. Toto spojení obnovy, mod-
litby a společné práce se promítá i do letošního tématu. Biblický text 
z listu Efezským připomíná, že jednota církve je přímo Boží povolání. 
Apoštol Pavel mluví o církvi jako o „jednom těle“, které je živé díky 
„jednomu Duchu“. Jednota neznamená uniformitu, ale společné směřo-
vání k Bohu, který je „nad všemi, skrze všechny působí a je ve všech“. 
Týden modliteb za jednotu křesťanů je každoročně příležitostí, kdy 
se tato jednota stává viditelnou. Církve se setkávají při společných 
bohoslužbách, modlitbách, biblických hodinách či kulturních akcích. 
V mnoha městech se zapojují i lidé, kteří se během roku s ekumenou 
nesetkávají. Letošní materiály nabízejí nejen biblické texty a mod-
litby, ale také duchovní inspiraci z arménské tradice, bohaté na sta-
robylé hymny a litur- gické texty. Připomínají, že jednota se rodí 

z modlitby, z naslou-
chání a z ochoty ne-
chat se proměnit.  
V rámci letošního Týd- 
ne modliteb za jednotu 
křesťanů je ve spolu-
práci s Nadací Divoké 
husy vyhlášena sbírka 
pro Diakonii ČCE Va-
lašské Meziříčí, která 
potřebuje nové auto 
pro své terénní služby. 
Její pracovníci denně 

vyrážejí za lidmi, kteří jsou kvůli stáří, nemoci či omezené soběstačnosti 
odkázáni na pomoc druhých. Jen díky tomu, že pracovníci dojíždějí za 
klienty až domů, mohou lidé zůstat ve svém přirozeném prostředí. Proto 
ERC zve v tomto týdnu k praktickému vyjádření solidarity a prosí:  
„Přispějte na pořízení nového automobilu, který umožní pokračovat 
v této důležité službě. I malý dar může být velkým znamením naděje.” 

Thomas Brian Wolf (zkráceno) 
Zdroj obrázku: Bellshill: Central Parish Church of Scotland

Týden modliteb  
za jednotu křesťanů 2026 
Týden modliteb za jednotu křesťanů, který se každoročně koná od 
18. do 25. ledna, patří k nejdůležitějším ekumenickým událostem 
roku. V roce 2026 nás provází biblický verš z listu Efezským: 
„Jedno tělo a jeden Duch, k jedné naději jste byli povoláni“  
(Ef 4,4). Tento text, který vybízí k hlubokému zamyšlení nad pod-
statou křesťanské jednoty, byl vybrán Arménskou apoštolskou cír-
kví, jež letos připravila materiály pro celý svět.




